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I. SST 01– ROBOTY DEMONTAŻOWE I ROZBIÓRKOWE 

 

1. WSTĘP 
 
1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania 
i odbioru robót demontażowych i rozbiórkowych dla zadania: Modernizacja boiska 
„ORLIK” przy Szkole Podstawowej nr 4 w Solcu Kujawskim. 
 
  
1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych Szczegółową Specyfikacją Techniczną 
Roboty, których dotyczy specyfikacja, obejmują wszystkie czynności umożliwiające i 
mające na celu wykonania rozbiórek i demontażu występujących w obiekcie. 
Niniejsza specyfikacja techniczna związana jest z wykonaniem niżej wymienionych 
robót: 

- demontaż istniejącej nawierzchni trawy syntetycznej wraz z utylizacją, 
- demontaż bramek 2szt., 
- demontaż opraw oświetleniowych, 
- rozebranie nawierzchni z kostki betonowej. 
- rozebranie nawierzchni z kraty parkingowej. 
 

1.4. Ogólne wymagania 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacja 
projektową, specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru inwestorskiego.  
 
2.    MATERIAŁY 
Dla robót rozbiórkowych materiały nie występują. 
 
3.    SPRZĘT 
Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie spowo-
duje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych robót, zarówno w miejscu tych 
robót, jak też przy wykonywaniu czynności pomocniczych oraz w czasie transportu, 
załadunku i wyładunku materiałów. Typ sprzętu wykorzystany do wykonywania robót 
do zaakceptowania przez Inspektora. 
 
4. TRANSPORT 
Transport materiałów z rozbiórki środkami transportu. Przewożony ładunek 
zabezpieczyć przed spadaniem i przesuwaniem. 
 
5.    WYKONANIE ROBÓT 
5.1. Roboty przygotowawcze 
Przed przystąpieniem do robót demontażowych i rozbiórkowych należy: 

- obszar robót oznakować i zabezpieczyć zgodnie z wymogami przepisów BHP, 
- wygrodzić strefy bezpieczeństwa, 
- wygrodzić i oznaczyć miejsce składowania gruzu. 
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5.2. Roboty rozbiórkowe i demontażowe 
Na podstawie Dokumentacji Technicznej należy wyznaczyć elementy przewidziane 
do rozebrania i demontażu. Roboty prowadzić zgodnie z rozporządzeniem Ministra 
Infrastruktury z dnia 06.02.2003r. (z późniejszymi zmianami) w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych. Odpady 
transportowane na zewnątrz terenu szkoły tak aby nie zanieczyszczały placu 
budowy. Do czasu wywiezienia, odpady składować w kontenerach. 
 
6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 
Wymagania dla robót rozbiórkowych  podano w punkcie 5. 
 

7. ODBIÓR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące odbioru podano w specyfikacji technicznej 
„Wymagania ogólne"  
 
8.    OBMIAR ROBÓT 
Ogólne wymagania dotyczące obmiaru podano w specyfikacji technicznej 
„Wymagania ogólne"  
 
9.    PODSTAWA PŁATNOŚCI 
Ogólne wymagania dotyczące płatności podano w specyfikacji technicznej 
„Wymagania ogólne"  
 
10.  UWAGI SZCZEGÓŁOWE 
Materiały uzyskane z rozbiórek powinny zostać wywiezione przez wykonawcę na 
wysypisko odpadów zgodnie z obowiązującymi przepisami do ponownego 
wbudowania zakwalifikuje Inspektor Nadzoru. 
Ilość robót rozbiórkowych mogą ulec zmianie na podstawie decyzji Inspektora 
Nadzoru. 
 

11. Dokumenty odniesienia 
-Rozporządzenie Ministra Infrastruktury i Budownictwa z dnia 14 listopada 2017 r., 
zmieniające rozporządzenie w sprawie warunków technicznych, jakim powinny 
odpowiadać budynki i ich usytuowanie. 
-Rozporządzenie Ministra Infrastruktury z dnia 6 lutego 2003 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas wykonywania robót budowlanych (Dz.U. z 
dnia 19 marca 2003 r.). 
-Rozporządzenie Ministra Gospodarki z dnia 20 września 2001 r. w sprawie 
bezpieczeństwa i higieny pracy podczas eksploatacji maszyn i urządzeń 
technicznych stosowanych w robotach ziemnych, budowlanych i drogowych. 
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II. SST-02 WYMIANA NAWIERZCHNI BOISKA 

1.  WSTĘP  

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z Modernizacją boiska 
„ORLIK” przy Szkole Podstawowej nr 4 w Solcu Kujawskim. 
 
1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych Szczegółową Specyfikacją Techniczną 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót 
związanych z wykonywaniem nawierzchni boisk obejmują:  
- Istniejące boisko typu „Orlik" boisko do gry w piłkę nożną (sztuczna trawa). Łączna 
powierzchnia nawierzchni trawiastej 1 860 m2. 
 
1.4. Ogólne wymagania 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacja 
projektową, specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru inwestorskiego.  
 

2. MATERIAŁY  
 
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów  
Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i składowania, podano w 
STWiOR CZĘŚĆ OGÓLNA. 
 

2.2. Materiały na boisko do piłki nożnej z trawy syntetycznej  
W celu weryfikacji jakości oferowanego produktu oraz wymaganych parametrów 
systemu nawierzchni z trawy syntetycznej wymaga się, aby trawa posiadała poniższe 
dokumenty: 
 

a) Raport z badań przeprowadzonych przez specjalistyczne laboratorium 
(akredytowane przez FIFA) dotyczący oferowanego systemu nawierzchni, 
potwierdzający zgodność jej parametrów z wymogami FIFA Quality Programme 
for  Football Turf (edycja 2015) dla poziomu Quality Pro lub Quality oraz 
potwierdzający minimalne parametry oferowanej trawy syntetycznej określone 
w postępowaniu przetargowym, 

b) Raport z badań laboratoryjnych przeprowadzonych przez niezależne 
specjalistyczne laboratorium dla oferowanego systemu nawierzchni 
(wykładzina, wypełnienie, mata amortyzująca o ile wchodzi w skład systemu), 
potwierdzający jego zgodność z aktualną normą EN15330-1:2013/ PN-
EN15330-1:2014-02, 

c) Atest PZH dla poszczególnych elementów oferowanego systemu nawierzchni, 
d) Autoryzacja producenta trawy syntetycznej, wystawiona dla wykonawcy na 

realizowana inwestycję wraz z potwierdzeniem gwarancji udzielonej przez 
producenta na tę nawierzchnię, 
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e) Sprawozdanie z badań wydane przez akredytowane laboratorium na zawartość 
metali ciężkich oraz wielopierścieniowych węglowodorów aromatycznych 
(WWA) w wykładzinie ze sztucznej trawy oraz w granulacie stanowiącym jej 
wypełnianie (w odniesieniu do rozporządzenia REACH).  

 
2.3.1.  Charakterystyka nawierzchni sportowej typu sztuczna trawa na boisko do piłki 
nożnej  

1. Trawa syntetyczna zasypywana piaskiem kwarcowym i granulatem gumowym. 

2.  Kolorystyka trawy – zielony (możliwe dwa odcienie), linie białe wklejone w 
nawierzchnię. 

3. Parametry techniczne:  

 
a) Liczba włókien na 1m2 (gęstość trawy)    - min. 100 000, 
b) Liczba pęczków na 1m2     - min. 9000, 
c) Dtex pęczka       - min. 13 000, 
d) Dtex pojedynczego włókna monofoliowego  - min. 2000, 
e) Grubość prostego włókna monofoliowego  - min. 300 µm, 
f) Grubość włókna fibrylowanego     - min. 60 µm, 
g) Wytrzymałość na rozciąganie wykładziny  - min. 15N/mm, 
h) Siła wyciągania pęczka po starzeniu    - min. 40N 
i) wysokość włókna:       - min. 60 mm,  
j) zasyp – wypełnienie składające się z: warstwy piasku kwarcowego oraz 

warstwy czarnego granulatu EPDM z recyklingu; 
k)  linie segregacyjne: wklejone w nawierzchnię  

2.3.2.  Charakterystyka podłoża.  
Podłoże, na którym ma być układana wykładzina powinno być przygotowane zgodnie  
z instrukcją producenta i powinno być suche, równe, pozbawione zanieczyszczeń, 
mocne i stabilne. W przypadku gdy podłoże stanowi grunt konieczne jest wykonanie 
warstwy nośnej i wyrównawczej z kruszywa o  odpowiedniej  granulacji  oraz  systemu  
odprowadzenia  wody.  Odchyłki  mierzone  na  łacie  2  m  nie  powinny  przekraczać  
±2  mm.  Nawierzchnia syntetyczna odwzorowuje powierzchnie podbudowy.  
 
2.3.3.  Zasady konserwacji i użytkowania nawierzchni ze sztucznej trawy.  
Zasady ogólne  
Aby  utrzymać  walory  estetyczne,  przydatność  do  gry  i  parametry  bezpieczeństwa  
boiska,  właściciel  obiektu  musi  dbać  aby  na  nawierzchni  nie  pojawiały się 
wyrastające rośliny ani inne elementy jak np. kamienie, gruz, liście, śmieci itp. Częste 
szczotkowanie nawierzchni czy odkurzanie za pomocą dmuchawy usuwa gromadzące 
się zanieczyszczenia, które pochodzą z: naturalnego użytkowania (np. pył 
polietylenowy), gry (np. sznurówki, bandaże), zaśmiecania dokonywanego przez 
widzów (np. niedopałki papierosów, kapsle) i zanieczyszczonego powietrza (np. 
sadza, spaliny). Jesienią spadające  liście  muszą  być  dokładnie  usuwane  z  
powierzchni  boiska,  w przeciwnym  wypadku  mogą gnić  -  rozkładać  się  ułatwiając  
w  ten  sposób wegetację mchom czy nawet chwastom. Jako środek zapobiegawczy 
zaleca się wykonanie raz w roku zabiegów chwastobójczych. Dużo łatwiej jest 
zapobiegać pojawieniu się chwastów niż próbować je usuwać, gdy już się pojawią i 
zapuszczą korzenie. Większe zanieczyszczenia, śmieci mogą być  
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wyczesywane i zbierane za pomocą specjalnej maszyny: szczotka obrotowa i 
pojemnik na śmieci. Do konserwacji można również używać dmuchawę do liści, pod 
warunkiem, że siła nadmuchu jest precyzyjnie ustawiona – nie powoduje 
przemieszczeń zbyt dużych ilości granulatu gumowego oraz, że dysza dmuchająca 
ustawiona jest poziomo w stosunku do podłoża i podmuch nie powoduje zbyt dużego 
zagęszczenia (ubicia) granulatu gumowego.  
W  większości  przypadków  osoby  odpowiedzialne  z  utrzymanie  boiska  nie  muszą  
się  martwić  o  dosypki  granulatu  gumowego.  Po  dokonaniu prawidłowej instalacji 
nawierzchni granulat gumowy jest “zamknięty” przez włókna trawy więc ewentualne 
dosypki zdarzają się rzadko lub dotyczą jedynie niewielkich obszarów boiska. W celu 
utrzymania gwarancji, raz w roku musi być wykonany przegląd gwarancyjny, w ramach 
którego będzie wykonana specjalna gruntowna konserwacja nawierzchni przy użyciu 
specjalnych maszyn. Ta konserwacja musi być wykonana przez specjalistyczną i  
przeszkoloną firmę.  
Program konserwacji  
Szczegółowe wytyczne na temat programu konserwacji boiska zawiera Karta 
Gwarancyjna opracowana przez producenta nawierzchni.  
 

3. SPRZĘT  
 

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  
Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w STWiOR CZĘŚĆ OGÓLNA  
 

4. TRANSPORT  

 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  
Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w STWiOR CZĘŚĆ OGÓLNA  
 

5. WYKONANIE ROBÓT  

 
5.1. Ogólne zasady wykonania robót  
Ogólne zasady wykonania robót podano w STWiOR CZĘŚĆ OGÓLNA pkt 5.  
 
5.2.  Wykonanie nawierzchni z trawy syntetycznej na boisko do piłki nożnej  
 
5.2.1.  Instrukcja układania sztucznej nawierzchni w systemie.  
Podłoże  
−  Równość podłoża do 5 mm mierzona na 3 metrach długości.  
−  Przepuszczalność podłoża 6 l/m na minutę.  
−  Spadki boiska powinny być w granicach 0,7-1,0 %  
Sprawdzenie przed instalacją:  
−  Zgodność dostarczonej sztucznej trawy z zamówieniem (rodzaj)  
−  Zgodność liczby dostarczonych rolek  
−  Długości rolek (na podstawie naklejonych etykiet)  
−  Linii boisk w brytach trawy, jeśli tak były zamówione  
Składowanie  
−  Po rozładunku rolki powinny pozostać w oryginalnym opakowaniu i być ułożone na 
płaskiej i czystej powierzchni. Mogą być układane jedna na drugą, do wysokości 3-4 
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rolek, a stykać powinny się na całej długości, aby uniknąć zagięć i załamań.  
−  Należy maksymalnie skrócić czas składowania do momentu rozpoczęcia instalacji.  
−  Najlepszym rozwiązaniem jest rozładowanie i ułożenie rolek na boisko bezpośrednio 
w miejscach ich późniejszej instalacji.  
 
Instalacja  
−  Przed rozłożeniem rolki należy dokładanie sprawdzić wszystkie jej wymiary  
−  Należy unikać zbyt dużych zakładek pomiędzy brytami trawy  
−  Należy zaznaczyć punkty ułożenia brytów trawy przed ich rozładowaniem.  
−  Pierwsza rolka powinna być rozłożona wzdłuż bocznej krawędzi. Następne układane 
równolegle z 5 cm zakładką  
− Cięcie sąsiadujących brytów trawy należy wykonywać poprzez dwie wykładziny. 
Należy w tym celu posłużyć się specjalnym nożem posiadającym  
regulację wysokości ostrza, które pozwoli na uniknięcie cięcia w tym samym czasie 
podkładu i włókien (źdźbeł).  
−  Cięcia należy wykonywać tak, aby jak najmniej uszkadzać łączenia splotów, co 
powoduje mniejsze zniszczenie włókien.  
−  W przypadku znacznych zmian temperatury w czasie instalacji, należy sprawdzić 
położenie trawy, która ma tendencje do rozszerzania się i skracania.  
W przypadku występowania takiego zjawiska należy korygować ułożenie rolek. 
Przygotowane i przycięte bryty trawy powinny być klejone tego samego  
dnia.  
Klejenie  
−  Bryty trawy mogą być klejone wyłącznie na taśmach łączeniowych.  
−  Dwuskładnikowy poliuretanowy klej rozkładany jest na taśmie na szerokości 16 cm, 
przy zużyciu 400-500 g na metrze długości.  
−  Klej należy rozprowadzać przy pomocy specjalnych maszyn do nanoszenia kleju 
lub szpachelki B-2.  
−  Klej należy przygotowywać zgodnie z instrukcją.  
−  Z uwagi na charakterystykę kleju musi być on bardzo dobrze mechanicznie 
wymieszany.  
−  Klej może być nakładany na suchej taśmie i podkładzie brytów trawy przy 
temperaturze powyżej 10ºC. W przypadku niższych temperatur, klej należy  
po przygotowaniu przechowywać w ciepłych pomieszczeniach magazynowych.  
−  Producent poleca i rekomenduje stosowanie maszyny do klejenia. Maszyna pozwala 
na równomierne rozłożenie kleju na taśmie, a także pozwala na  
wprowadzenie grubszej warstwy kleju na styku łączenia trawy. Jest to bardzo ważne, 
gdyż uniemożliwia to penetrację piasku kwarcowego na linii styku  
brytów trawy.  
−  Przed przyłożeniem brytów trawy do taśmy z klejem należy bardzo dokładnie 
sprawdzić ułożenie centralne taśmy łączeniowej.  
−  Statystycznie najwięcej reklamacji spowodowanych jest złym ustawieniem taśmy 
łączeniowej.  
− Jako pierwszy należy dociskać docinany bryt trawy uważając, aby nie zbrudzić 
klejem włókien trawy. Bryty trawy należy dociskać bezpośrednio po  
przyłożeniu, a także ponownie, kiedy następuje polimeryzacja kleju.  
−  Klej po dociśnięciu musi wypełnić w całości porowatość podłoża trawy przy 
dodatkowym założeniu, iż jest to minimalna grubość.  
−  Wiązanie finalne kleju w zależności od temperatury otoczenia następuje w czasie 
20-90 minut (sprawdzoną metodą dociskania miejsc klejonych jest  



8 

 

chodzenia poprzez ustawianie stopy za stopą).  
−  Rolki  (walce)  dociskowe  nie  są  wskazane,  ale  małe  traktory  z  pustymi  wózkami  
do  zasypywania  piaskiem  mogą  być  używane.  W  przypadku  
zastosowania traktora należy unikać raptownych skrętów kół w miejscach klejenia.  
−  UWAGA - zamiast klejenia poszczególnych rolek trawy do siebie dopuszcza się 
także ich zszywanie przy użyciu specjalnej maszyny.  
Linie  
−  Linie boisk są zaznaczone przez wklejanie trawy o innym kolorze np. biały.  
−  Linie wycinane są nożem o dwóch ostrzach (rozsuwanie umożliwia wybór 
szerokości cięcia).  
−  W przypadku linii należy zastosować szerszą taśmę łączeniową (25 cm).  
−  Należy dokonać testu wycinania linii, aby upewnić się czy została dobrze wybrana 
jego szerokość (zdarzają się sytuacje, gdy szerokość cięcia jest inna  
niż wycięta przestrzeń, a spowodowane to może być różnicami temperatur i różnymi 
rozciągnięciami położonych brytów trawy).  
−  UWAGA - zamiast klejenia poszczególnych elementów do siebie dopuszcza się 
także ich zszywanie przy użyciu specjalnej maszyny.  
Zasypywanie piaskiem  
−  Położona i sklejona lub zszyta wraz z liniami trawa wymaga zasypania piaskiem 
kwarcowym co do ilości i rodzaju zgodnym z wymaganiami producenta  
trawy syntetycznej,  
−  Po  równomiernym  rozsypaniu  piasek  należy  szczotkować,  aby  mógł  penetrować  
w  głąb włókien trawy.  
−  Piasek  winien  być  rozsypywany  przynajmniej  w  dwóch  partiach  oraz  partii  
finalnej.  Jeśli dana  trawa  wymaga  zasypania  piaskiem  kwarcowym  
w  ilości  12  kg/m2  to  powinna  być zasypana dwukrotnie po 5 kg/m2 i dodatkowo na 
koniec 2 kg/m2.  
−  Szczotkowanie każdej partii wymaga trójkątnej szczotki ciągniętej przez mini traktor.  
−  Zabiegi powyższe powinny być dokonywane przy suchej trawie i z zastosowaniem 
suchego piasku kwarcowego (wilgoć może spowodować złą  
penetrację piasku w trawie).  
−  Maszyna do rozsypywania piasku musi go rozprowadzać regularnie i w 
odpowiedniej ilości. Maszyna powinna pracować wzdłuż szerokości boiska.  
Zasypywanie granulatem EPDM  
−  Procedura podobna jak przy piasku kwarcowym  
−  Granulat musi być zgodny co do ilości i rodzaju z wymaganiami producenta trawy 
syntetycznej,  
−  Do zasypywania piaskiem i granulatem należy użyć specjalistycznej maszyny z 
regulacją prędkości zasypu.  
 

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  
Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w STWiOR CZĘŚĆ OGÓLNA  
 
6.2. Sposób przeprowadzenia odbioru nawierzchni syntetycznej  
- Powinna posiadać jednorodną fakturę zewnętrzną oraz jednolity kolor.  
–  Powstałe  łączenia  (wynikające  z  technologii  instalacji)  powinny  być  liniami  
prostymi,  bez uskoków utrudniających późniejsze użytkowanie.  
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7. OBMIAR ROBÓT  

 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  
Ogólne zasady obmiaru robót podano w STWiOR CZĘŚĆ OGÓLNA. 
 
7.2. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową jest  m2 (metr kwadratowy) nawierzchni.  
 
8.  ODBIÓR ROBÓT  
Ogólne zasady odbioru robót podano w STWiOR CZĘŚĆ OGÓLNA.  
Roboty uznaje się za zgodne z dokumentacją projektową, SST i wymaganiami 
Inżyniera, jeżeli wszystkie pomiary i badania z zachowaniem  tolerancji wg pkt 6 dały 
wyniki pozytywne.  
 
9.  PODSTAWA PŁATNOŚCI  
9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w STWiOR CZĘŚĆ 
OGÓLNA  
 
10. PRZEPISY ZWIĄZANE  
10.1. Normy  
1.  Atesty PZH, aprobata techniczna ITB  
2.  Instrukcje producentów  
3.  PN-EN 1969:2002 Nawierzchnie terenów sportowych – Wyznaczanie grubości 
nawierzchni sportowych z tworzyw sztucznych.  
4.  PN-EN 12228 Nawierzchnie terenów sportowych – Wyznaczanie wytrzymałości 
połączenia nawierzchni sztucznych.  
5.  PrPN-prEN 14877 Nawierzchnie sztuczne odkrytych terenów sportowych – 
Specyfikacja (lub odpowiadające im normy EN)  
6.  Ustawa z dnia 7 lipca 1994 r. Prawo budowlane (tekst jednolity: Dz. U. z 2003 r., 
Nr 207, poz. 2016; z późniejszymi zmianami),  
7.  Ustawa z dnia 16 kwietnia 2004 r. o wyrobach budowlanych (Dz. U. z 2004 r., Nr 
92, poz. 881),  
8.  Ustawa z dnia 30 sierpnia 2002 r. o systemie oceny zgodności (Dz. U. z 2002 r., 
Nr 166, poz.1360, z późniejszymi zmianami),  
9.  Ustawa z dnia 27.04.2001 r. o odpadach (Dz. U. z 2001 r, Nr 62, poz. 628; z 
późniejszymi zmianami),  
10.  Ustawa z dnia 27.04.2001 r. Prawo ochrony środowiska (Dz. U. z 2001 r., Nr 62, 
poz. 627; z późniejszymi zmianami), 
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III. SST-03 URZĄDZENIA SPORTOWE 

1.  WSTĘP  

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z Modernizacją boiska 
„ORLIK” przy Szkole Podstawowej nr 4 w Solcu Kujawskim. 
 
1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych Szczegółową Specyfikacją Techniczną 
Ustalenia zawarte w niniejszej Specyfikacji dotyczą prowadzenia robót związanych z 
dostawą i montażem wyposażenia sportowego zgodnie z Dokumentacja Projektową – 
opis techniczny. 
 
1.4. Ogólne wymagania 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacja 
projektową, specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru inwestorskiego.  
 

2.  MATERIAŁY 

2.1 Wymagania podstawowe.  

Wszystkie materiały stosowane do wykonania robót muszą być zgodne z 
wymaganiami niniejszej ST i dokumentacji projektowej.  

2.2. Wyposażenie sportowe i mała architektura  

2.2.1. Bramki  

Bramki do piłki nożnej 5,00m x 2,00m x 1,20m (1 komplet = 2 bramki)  

• Wymiary bramki: 5x2m, głębokość 80/150cm (góra/dół).  

• Profil wzmocniony - żebrowany 100x120mm.  

• Bramka z pałąkami aluminiowymi składanymi. 

• Rama główna bramki spawana w narożach, łączona ze słupkami za pomocą 
specjalnego elementu stalowego z możliwością demontażu.  

• W zestawie odkosy stalowe galwanizowane łączące poprzeczkę górną z 
pałąkiem.  

• Mocowanie siatki do ramy głównej za pomocą haczyków z tworzywa 
sztucznego (w zestawie).  

• Zgodność z przepisami FIFA, PZPN oraz normą PN-EN 749-2006.  

• Certyfikat bezpieczeństwa wydany przez Instytut Sportu.   

• Wymiar siatki 205x510 cm, głębokość góra/dół: 80/150 cm;  

• Oczko 10x10cm;  

• Polipropylen bezwęzłowy;  

• Grubość splotu min. 4 mm 
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3. SPRZĘT 

3.1. Ogólne wymagania  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST „Wymagania ogólne". Sprzęt 
wykorzystywany przez Wykonawcę powinien być sprawny technicznie i spełniać 
wymagania techniczne w zakresie BHP.  

4. TRANSPORT  

4.1 Ogólne warunki dotyczące transportu  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu, ich pozyskania i składowania podano w ST 
„Wymagania ogólne”. Zastosowane materiały i wyroby mogą być przewożone 
środkami transportu przydatnymi dla danego asortymentu pod względem 
możliwości ułożenia i umocowania ładunku oraz bezpieczeństwa transportu. 
Wykonawca jest zobowiązany do stosowania jedynie takich środków transportu, 
które nie wpływają niekorzystnie na jakość wykonywanych robót i właściwości 
przewożonych materiałów. Przy ruchu po drogach publicznych pojazdy będą 
spełniać wymagania dotyczące przepisów ruchu drogowego w odniesieniu 
dopuszczalnych obciążeń na osie i innych parametrów technicznych.  

5. WYKONANIE ROBÓT 

5.1. Ogólne warunki wykonania robót  

Ogólne wymagania dotyczące wykonania robót podano w ST „Wymagania ogólne”.  

5.2. Sprawdzenie zgodności warunków terenowych z projektowymi 

Przed przystąpieniem do montażu urządzeń, należy sprawdzić zgodność rzędnych 
terenu z danymi podanymi w projekcie. W tym celu należy wykonać kontrolny 
pomiar sytuacyjnowysokościowy. W przypadku wystąpienia odmiennych warunków 
terenowych od uwidocznionych w projekcie budowlanym Wykonawca powinien 
powiadomić o tym fakcie Inspektora Nadzoru i Projektanta oraz wstrzymać 
prowadzenie robót, jeżeli dalsze ich prowadzenie może wpłynąć na bezpieczeństwo 
konstrukcji lub robót. Zgodę na wznowienie robót wydaje Inspektora Nadzoru na 
wniosek Wykonawcy.  

5.3. Montaż wyposażenia sportowego  

Montaż urządzeń sportowych należy przeprowadzić zgodnie z zaleceniami 
producenta.  

6. KONTROLA JAKOŚCI  

6.1. Ogólne zasady  

Ogólne wymagania dotyczące kontroli jakości robót podano w ST „Wymagania 
ogólne".  

 

 



12 

 

7. OBMIAR ROBÓT  

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne”.  

8. ODBIÓR ROBÓT  

Ogólne zasady odbioru robót podano w ST „Wymagania ogólne”.  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  

Płatność zgodnie z harmonogramem uzgodnionym z Zamawiającym i w terminach 
ustalonych w umowie. 

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  

10.1. Normy  

PN-EN 748:2006 Sprzęt boiskowy - Bramki do piłki nożnej - Wymagania 
funkcjonalności i bezpieczeństwa, metody badań.  

BN-83/5032-02 Siatki bezwęzełkowe ciężkie z polietylen  

10.2. Inne dokumenty  

Świadectwa dopuszczenia produktów do wbudowania. Uwaga: Powołane normy i 
przepisy należy zweryfikować pod względem aktualności z chwilą ich stosowania. Nie 
wymienienie tytułu jakiejkolwiek dziedziny, grupy, podgrupy czy normy nie zwalnia 
Wykonawcy od obowiązku stosowania wymogów określonych prawem polskim. 
Wykonawca będzie przestrzegał praw autorskich i patentowych. Jest zobowiązany do 
odpowiedzialności za spełnienie wszystkich wymagań prawnych w odniesieniu do 
używanych opatentowanych urządzeń lub metod. Wszystkie przytoczone w 
specyfikacji normy i aprobaty techniczne zastąpić można innymi normami lub 
aprobatami pod warunkiem zapewnienia cech równoważności tych dokumentów w 
odniesieniu do ich przedmiotu i zakresu oraz wymagań stawianych parametrom 
technicznym, jakościowym i użytkowym opisywanych robót budowlanych i 
asortymentów.  
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IV. SST-04 MODERNIZACJA OŚWIETLENIA 

1.  WSTĘP  

1.1. Przedmiot Szczegółowej Specyfikacji Technicznej  

Przedmiotem niniejszej szczegółowej specyfikacji technicznej (SST) są wymagania 
ogólne dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z Modernizacją boiska 
„ORLIK” przy Szkole Podstawowej nr 4 w Solcu Kujawskim. 
 
1.2. Zakres stosowania Szczegółowej Specyfikacji Technicznej 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy 
przy zlecaniu i realizacji robót wymienionych w punkcie 1.1. 
 
1.3. Zakres robót objętych Szczegółową Specyfikacją Techniczną 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji technicznej dotyczą zasad wykonywania i 
odbioru prac związanych w szczególności z:  
1) demontażem istniejących opraw oświetlenia zewnętrznego na boisku Orlik  
2) montażem nowych opraw oświetleniowych na boisku (wraz z montażem 1 słupa), 
3) sprawdzeniem poprawności działania zamontowanych opraw, w tym 
przeprowadzenie niezbędnych badań, pomiarów itp.,  
4) innymi pracami niezbędnymi do prawidłowego wykonania zamówienia 
 
1.4. Ogólne wymagania 
Wykonawca jest odpowiedzialny za realizację robót zgodnie z dokumentacja 
projektową, specyfikacją techniczną, poleceniami nadzoru inwestorskiego.  
 

2.MATERIAŁY  

Wszystkie użyte wyroby i materiały muszą:  

1) posiadać certyfikat na znak bezpieczeństwa, wykazujący zgodność z kryteriami 
technicznymi określonymi na podstawie Polskich Norm, aprobat technicznych oraz 
właściwych przepisów i dokumentów technicznych – w odniesieniu do wyrobów 
podlegających tej certyfikacji,  

2) posiadać certyfikat zgodności lub deklaracje zgodności z Polska Norma lub z 
aprobata techniczna – w odniesieniu do wyrobów nie objętych certyfikacja określona 
w pkt 1), mających istotny wpływ na spełnienie, co najmniej jednego z wymagań 
podstawowych,  

3) być oznakowane znakiem CE, dla wyrobów, dla których zgodnie z odrębnymi 
przepisami dokonano oceny zgodności ze zharmonizowana norma europejska 
wprowadzona do zbioru Polskich Norm, z europejska aprobata techniczna lub krajowa 
specyfikacja techniczna państwa członkowskiego Unii Europejskiej uznana przez 
Komisje Europejska za zgodna z wymaganiami podstawowymi,  

4) być wpisane do określonego przez Komisje Europejska wykazu wyrobów mających 
niewielkie znaczenie dla zdrowia i bezpieczeństwa, dla których producent wydał 
deklaracje zgodności z uznanymi regułami sztuki budowlanej. Wszelkie nazwy własne 
produktów i materiałów przywołane w specyfikacji służą ustaleniu pożądanego 
standardu wykonania i określenia właściwości i wymogów technicznych założonych w 
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dokumentacji przetargowej dla projektowanych rozwiązań. Dopuszcza się 
zamieszczenie rozwiązań w oparciu o produkty (wyroby) innych producentów pod 
warunkiem: − spełniania tych samych lub lepszych parametrów technicznych, − 
przedstawienia zamiennych rozwiązań (dane techniczne, atesty, dopuszczenia do 
stosowania, uzyskanie akceptacji Zamawiającego i Inspektora Nadzoru). Wykonawca 
zapewni, aby tymczasowo składowane materiały, do czasu gdy będą one potrzebne 
do robót, były zabezpieczone przed zanieczyszczeniem, zachowały swoją jakość i 
właściwość do robót i były dostępne do kontroli przez Inspektora nadzoru. Miejsca 
czasowego składowania materiałów będą zlokalizowane w obrębie terenu budowy w 
miejscach uzgodnionych z Inspektorem nadzoru.  

3. SPRZĘT  

Wykonawca jest zobowiązany do używania jedynie takiego sprzętu, który nie 
spowoduje niekorzystnego wpływu na jakość wykonywanych prac i robót. Używany 
sprzęt do powinien być zgodny z ofertą Wykonawcy i powinien być adekwatny do 
wykonywanych prac, ponadto zaakceptowany przez Inspektora nadzoru. Użyty sprzęt 
mechaniczny(zwyżka, podnośnik) nie może uszkodzić nawierzchni boiska. Sprzęt 
będący własnością Wykonawcy lub wynajęty do wykonania robót ma być utrzymywany 
w dobrym stanie i gotowości do pracy.  

4 TRANSPORT  

Materiały przewidziane do wykonania robót mogą być przewożone dowolnymi 
środkami transportu z zachowaniem zasad kodeksu drogowego. W czasie transportu 
i przechowywania materiałów elektroenergetycznych należy zachować wymagania 
wynikające ze specjalnych właściwości tych, urządzeń, zastrzeżonych przez 
producenta. W czasie transportu, załadunku i wyładunku oraz składowania należy 
przestrzegać zaleceń wytwórców, a w szczególności transportowane urządzenia 
zabezpieczać przed nadmiernymi drganiami i wstrząsami oraz przesuwaniem się, 
urządzenia ostrożnie załadowywać i zdejmować, nie narażając ich na uderzenia, 
ubytki lub uszkodzenia powłok.  

5 WYKONANIE ROBÓT  

5.1 Ogólne warunki wykonywania robót  

Wykonawca przedstawi kierownikowi budowy do akceptacji projekt organizacji i 
harmonogram robót uwzględniający wszystkie warunki, w jakich będą wykonywane 
roboty elektryczne.  

5.2 Roboty przygotowawcze  

Przed przystąpieniem do robót wykonawca musi: − zgłosić z wyprzedzeniem fakt 

przystąpienia do robót w Urzędzie Miejskim w Solcu Kujawskim − ustalić z władzami 
administracyjnymi zakres i termin prowadzenia robót w celu ograniczenia strat i 
zakłóceń lokalnych odnośnie: ustalenia dróg dojazdowych i miejsc składowania, 
niedopuszczenia do zbędnego zajmowania terenu oraz zmniejszenia uciążliwości dla 

użytkowników, − przed przystąpieniem do prac należy: zorganizować nadzór( 
kierownika budowy), przygotować miejsca pracy. 
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5.3 Wymiana oświetlenia  

Przed przystąpieniem do robót, Wykonawca winien teren prac zabezpieczyć przed 
dostępem osób postronnych oraz ekip nie biorących udziału w pracach. Organizację, 
sposób przeprowadzenia prac, sprzęt, środki ochrony pracowników oraz 
zabezpieczenie terenu prac należy uzgodnić z Inspektorem Nadzoru Istniejące oprawy 
zamontowane na masztach oświetleniowych zdemontować. Oprawy nadające się do 
ponownego wykorzystania, złożyć we wskazanym przez inwestora miejscu. Za 
określenie zakresu rodzajowego i ilościowego materiałów nadających się do 
ponownego wykorzystania odpowiada inspektor nadzoru. Wykonawca winien 
powiadomić w/w inspektora o planowanym terminie przystąpienia do prac 
rozbiórkowych. Za utylizację pozostałych materiałów z demontażu odpowiada 
Wykonawca. Na istniejących masztach zamontować projektowane naświetlacze LED. 
Oprawy powinny być mocowane w sposób trwały, aby nie zmieniały swego położenia 
pod wpływem różnych warunków atmosferycznych. Wykonawca jest odpowiedzialny 
za prowadzenie robót zgodnie z umową lub kontraktem oraz za jakość zastosowanych 
materiałów i wykonywanych robót, za ich zgodność z dokumentacją przetargową, 
wymaganiami ST, oraz poleceniami Inspektora nadzoru. Polecenia Inspektora 
nadzoru dotyczące realizacji robót będą wykonywane przez Wykonawcę nie później 
niż w czasie przez niego wyznaczonym, pod groźbą wstrzymania robót. Skutki 
finansowe z tytułu wstrzymania robót w takiej sytuacji ponosi Wykonawca 

6 KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT 

 Wykonawca jest odpowiedzialny za pełną kontrolę jakości robót i stosowanych 
materiałów. Wykonawca będzie przeprowadzać pomiary i badania materiałów oraz 
robót z częstotliwością zapewniającą stwierdzenie, że roboty wykonano zgodnie z 
wymaganiami zawartymi w dokumentacji przetargowej i ST. Wszystkie koszty 
związane z organizowaniem i prowadzeniem kontroli jakości materiałów i robót ponosi 
Wykonawca.  

7 OBMIAR ROBÓT  

Podstawą przyjęcia jednostki obmiarowej jest przedmiar robot budowlanych. 
Jednostką obmiaru dla wymiany oświetlenia jest (szt.).  

8 ODBIÓR ROBÓT  

8.1 Odbiór końcowy  

Odbiór ostateczny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót w 
odniesieniu do zakresu (ilości) oraz jakości. Odbiór ostateczny robót nastąpi w terminie 
ustalonym w dokumentach umowy. Odbioru ostatecznego robót dokona komisja 
wyznaczona przez Zamawiającego w obecności Inspektora nadzoru i Wykonawcy. 
Komisja odbierająca roboty dokona ich oceny jakościowej na podstawie przedłożonych 
dokumentów, wyników badań i pomiarów, ocenie wizualnej oraz zgodności wykonania 
robót z dokumentacją przetargową i ST. Podstawowym dokumentem jest protokół 
odbioru ostatecznego robót, sporządzony wg wzoru ustalonego przez Zamawiającego. 
Do odbioru ostatecznego, oprócz dokumentów wymienionych w umowie, Wykonawca 

jest zobowiązany przygotować następujące dokumenty: − dokumentację 
powykonawczą w postaci tabelarycznego zestawienia zamontowanych opraw wraz z 
informacją o ich lokalizacji oraz parametrach technicznych wbudowanych elementów, 
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− protokoły odbiorów częściowych - jeżeli występują, − wyniki pomiarów kontrolnych 

oraz badań, − deklaracje zgodności lub certyfikaty zgodności wbudowanych 

materiałów, certyfikaty na znak bezpieczeństwa − dokumenty uzasadniające 

uzupełnienia i zmiany wprowadzone w trakcie wykonywania robót – jeżeli wystąpią − 

dokumenty dotyczące jakości wbudowanych materiałów, − protokoły i zaświadczenia 

z dokonanych prób montażowych, − protokoły badań technicznych i pomiarów 

kontrolnych, − świadectwa jakości wydane przez dostawców urządzeń i materiałów, − 
dokumentacja fabryczna zamontowanych urządzeń,  

 

 

 

UWAGI  

Przyjmuje się, że Wykonawca w swojej ofercie zawarł wszystkie koszty prac 
wymienionych w dokumentacji przetargowej i specyfikacji. W wycenie prac 
rozbiórkowych należy uwzględnić koszt transportu i utylizacji. Zalecane jest dokonanie 
przez Wykonawcę we własnym zakresie i na własny koszt wizji w terenie oraz 
dokonanie pomiarów i oględzin obiektów niezbędnych do realizacji zadania przed 
złożeniem oferty cenowej. 

Dopuszcza się zastosowanie rozwiązań równoważnych polegających na 
zastosowaniu innych materiałów, urządzeń i elementów wyposażenia niż określone w 
specyfikacji pod warunkiem wykazania przez Wykonawcę spełnienia co najmniej 
identycznych parametrów użytkowych proponowanych rozwiązań, przytoczonych 
przez Zamawiającego w specyfikacji jako istotne dla przedmiotu zamówienia. 
Proponowane przez Wykonawcę rozwiązania równoważne powinny zapewnić 
wszystkie wymagania związane z funkcjonalnością, sposobem obsługi i 
bezpieczeństwem określone w Specyfikacji Technicznej oraz w sposób identyczny 
spełniać wymagania akie stawiają przytoczone normy i aprobaty lub dokumenty im 
równoważne. Zastosowanie rozwiązań równoważnych wymaga dodatkowo zgodności 
z dokumentacją projektową pod względem funkcjonalności, sposobu i miejsca 
montażu, ilości i właściwości zastosowanych urządzeń oraz uzyskania akceptacji 
Zamawiającego i Projektanta. W każdej sytuacji Zamawiający wymaga złożenia 
stosownych dokumentów, wykazujących równoważność proponowanych rozwiązań. 
Złożone dokumenty będą podlegały ocenie przez Zamawiającego, który podejmie 
decyzję o przyjęciu materiałów, urządzeń i elementów wyposażenia lub ich odrzuceniu 
w przypadku wykazania ich nierównoważności. 


